
本
市
で
は
、「
四
国
中
央
市
人
権
尊
重
の
ま
ち

づ
く
り
条
例
」
を
制
定
し
、差
別
の
な
い
明
る
い
、

住
み
よ
い
、
豊
か
な
ま
ち
づ
く
り
の
実
現
を
目

指
し
て
い
ま
す
。
近
年
で
は
、
社
会
構
造
の
変

化
な
ど
に
よ
り
、
人
権
を
め
ぐ
る
状
況
は
複
雑

多
様
化
し
て
お
り
、
特
に
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上

で
の
悪
質
な
書
き
込
み
な
ど
新
し
い
人
権
課
題

が
生
じ
て
い
る
こ
と
か
ら
、
令
和
元
年
12
月
に

本
条
例
を
一
部
改
正
し
、
更
な
る
人
権
施
策
を

推
進
し
て
い
ま
す
。

　

こ
の
よ
う
な
取
り
組
み
の
中
、
同
和
問
題
（
部

落
差
別
）
を
は
じ
め
と
す
る
あ
ら
ゆ
る
人
権
問

題
に
つ
い
て
、
市
民
の
意
識
や
理
解
の
実
態
に

つ
い
て
調
査
し
、
今
日
ま
で
の
人
権
・
同
和
教

育
及
び
啓
発
の
成
果
と
課
題
を
見
い
出
し
、
今

後
の
本
市
が
目
指
す
ま
ち
づ
く
り
の
基
礎
資
料

と
す
る
た
め
、
令
和
３
年
１
月
に
市
民
意
識
調

査
を
実
施
し
ま
し
た
。
こ
の
度
、
そ
の
調
査
結

果
が
ま
と
ま
り
ま
し
た
の
で
、
市
民
の
関
心
が

高
か
っ
た
人
権
問
題
を
中
心
に
、
主
な
内
容
を

お
知
ら
せ
い
た
し
ま
す
。

〇
対
象
者
…
３
千
人

〇
回
収
者
数
…
１
３
９
２
人

〇
回
収
率
…
46
・
４
％

～
「
誰
か
」
の
こ
と　

じ
ゃ
な
い
～

～
「
誰
か
」
の
こ
と　

じ
ゃ
な
い
～

「
人
権

「
人
権 
に
つ
い
て
の

に
つ
い
て
の
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今の日本の社会にはさまざまな人権問

題がありますが、あなたが最近、身近で

見たり、聞いたり、または、今もあると

思われるものはどれですか。（複数回答）

考察 「インターネットによる人権侵害」

が最も多く、次いで「障がいのある人に

関する人権」、「同和問題（部落差別）」と

なっています。

　各人権問題への関心度の高低は、社会

状況の変化を反映したものと考えられ、

時代に即した啓発を実施していく必要が

あります。

問

同和問題（部落差別） 534534

子どもに関する人権 257257

女性に関する人権 428428

高齢者に関する人権 263263

障がいのある人に関する人権 614614

ハンセン病患者・回復者等の人権 134134

外国人に関する人権 280280

HIV などウイルス感染者等の人権 382382

236236刑を終えて出所した人の人権

314314性的指向及び性自認

763763インターネットによる人権侵害

5959アイヌの人々に関する人権

4242その他

9898なし

犯罪被害者等の人権 231231

あなたは、障がいのある人の人権が守

られるためには、どのようなことが必

要だと思われますか。（複数回答）

考察 「障がいのある人に対する正しい理

解等の推進」が最も多く、次いで「日常

生活への支援の充実」、「仕事に就く場所

や機会の提供」と続いています。

　今後も継続して、障がいのある人に対

する理解と認識を広げる取り組みの充実、

また、障がいのある人もない人も、とも

に安心して暮らせる社会づくりを推進し

ていく必要があります。

問

739739障がいのある人に対する正しい理解等の推進

654654日常生活への支援の充実

619619仕事に就く場所や機会の提供

491491
ユニバーサルデザインを取り入れた　  

社会環境の整備

406406相談・支援体制の充実

1212特に必要なことはない

1212その他

234234権利や生活を守る制度の充実

267267交流の促進

わからない 4646

あなたは、インターネットによる人権

侵害に関して、どのようなことが問題

だと思われますか。（複数回答）

考察 インターネットを悪用した人権侵

害は、すでに広く認識されている問題で

あり、また、他のさまざまな人権課題に

関係していることから、市民が「加害者」、

「被害者」のどちらにもならないための取

り組みを推進する必要があります。

問
他人への誹謗中傷の掲載 11151115

729729プライバシーに関する情報の無断掲載

759759SNS によるいじめなど

357357犯罪を誘発するようなサイト

150150未成年者の実名や写真などの情報の掲載

412412差別を助長するような書き込み

1212特に問題はない

1212その他

7777わからない

（件）

（件）

（件）



あなたが、過去 3年間、同和問題（部落差別）について

身近で見たり、聞いたりしたという方にお聞きします。

それは次のどのような場合でしたか。（複数回答）

考察　身元調査を「しない」と回答した人は、結婚の相談を受けたとき「本人の意思を尊重する」と回答した割合

が高くなっている一方、身元調査を「する」と回答した人は「身元調査をして判断する」「認めない」と回答した割

合が高くなっています。今後も継続して、身元調査おことわり運動の趣旨について理解を広めていく必要があります。

あなたは、自分もしくは自分の子どもなどの結

婚の際に、身元調査（聞き合わせ）をしますか。

もし、あなたが自分の子どもや孫から、同和問題（部落

差別）にかかわる結婚の相談を受けたとき、どうしますか。

その他
 1.6％

無回答 1.7％

家族や親戚と相談家族や親戚と相談
して判断 5.5％して判断 5.5％

身元調査をして判断身元調査をして判断
0.9％0.9％

認めない 1.9％認めない 1.9％

その他 1.4％

無回答 3.1％

身元調査と結婚相談のクロス集計身元調査と結婚相談のクロス集計

0 50 100（％）

身元調査をしない

その他

身元調査をする

わからない

考察　過去 3 年間、同和問題（部落差別）を身近で見たり、

聞いたりしたと回答した人は、「結婚」や「交際」の場合と

答えた人が多く、身近な問題になったときに顕在化してい

ると考えられます。これらの結果は、差別の現実を捉えた

ものであり、現在もなお差別が存在するという事実を表し

ています。この問題を一日でも早く解決するために、一層、

人権・同和教育や啓発活動を推進していく必要があります。

■本人の意思を尊重

■相手に会って判断

■家族や親戚と相談して判断

■身元調査をして判断

■認めない

■わからない

■その他

わからない 12.9％わからない 12.9％

■無回答

無回答

68.1

1.41.4 2.12.1 1.41.4 3.03.0

3.13.1 1.01.0

0.40.4

1.71.7

問

問 問

28.1

30.3

36.4

34.8

17.5

20.9

24.5

22.7

21.7

9.0 28.3

12.4

8.2

13.1 5.2 11.1

0.70.7

8.5

9.1 27.3 4.5

8.7 8.7 26.1

本人の意思を尊重本人の意思を尊重
54.8％54.8％

相手に会って判断相手に会って判断
19.5％19.5％

するする

11.0％11.0％

わからないわからない

20.8％20.8％

しないしない

64.9％64.9％

調
査
結
果
か
ら

　

「
人
権
に
つ
い
て
の
市
民
意
識
調
査
」
は
、

市
民
の
意
識
の
変
化
や
現
状
を
把
握
す
る
た

め
、
５
年
ご
と
に
実
施
し
て
い
ま
す
。

　

今
回
の
調
査
結
果
に
よ
る
と
、
さ
ま
ざ
ま

な
人
権
問
題
を
身
近
で
見
た
り
聞
い
た
り
し

た
と
の
回
答
が
多
く
あ
り
、
各
人
権
問
題
に

対
す
る
「
理
解
と
認
識
」
を
広
げ
る
こ
と
、「
相

談
・
支
援
体
制
」
を
充
実
す
る
こ
と
、
「
社
会

環
境
の
整
備
」
を
進
め
る
こ
と
な
ど
が
、
共

通
し
た
課
題
で
あ
る
こ
と
が
わ
か
り
ま
し
た
。

ま
た
、
同
和
問
題
（
部
落
差
別
）
が
い
ま
だ

社
会
に
根
深
く
残
っ
て
い
る
こ
と
も
う
か
が

え
ま
す
。
誰
も
が
自
分
の
問
題
と
し
て
捉
え
、

解
決
す
る
た
め
に
必
要
な
知
識
や
行
動
力
を

広
げ
て
い
く
た
め
に
は
、
適
切
な
教
育
・
啓

発
を
推
進
す
る
こ
と
が
重
要
で
あ
り
、
正
確

な
情
報
や
人
権
・
同
和
教
育
の
必
要
性
・
重

要
性
が
広
く
行
き
渡
る
よ
う
な
取
り
組
み
を

継
続
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

　

具
体
的
に
は
一
人
ひ
と
り
が
学
習
会
や
研

修
会
な
ど
に
積
極
的
に
参
加
す
る
と
と
も
に
、

職
場
な
ど
の
学
習
会
の
充
実
を
図
る
な
ど
、

多
様
か
つ
効
果
的
な
学
習
に
取
り
組
む
こ
と

が
重
要
で
す
。

　

す
べ
て
の
人
の
人
権
が
尊
重
さ
れ
る
社
会

の
実
現
を
目
指
し
て
、
市
民
一
丸
と
な
っ
て

人
権
問
題
の
解
決
に
取
り
組
み
ま
し
ょ
う
。

　

な
お
、
調
査
結
果
の
詳
細
は
、
市
ホ
ー
ム

ペ
ー
ジ
に
も
掲
載
し
て
い
ま
す
の
で
ご
覧
く

だ
さ
い
。

進学 1212

就職 5252

商売関係 1212

結婚 237237

交際 8787

家庭や親戚関係 8484

新築・転居 6161

その他 2424

職場 7676

（件）

問
い
合
わ
せ
先

人
権
施
策
課

　
28
・
６
０
７
３

　
　
　
　
　
　
28
・
６
０
５
７


